

重拾经典读书会《六本地图六本书·带侬白相大世界》圆满结束

3月16日晚18:00,图书馆阿米书社举办的重拾经典“海派文化”系列读书分享会——“六本地图六本书·带侬白相大世界”在新馆522顺利举行,座无虚席,学校研究生院教育教学督导王铮老师受邀作为此次分享会的主讲人,通过六本书六张地图向同学们介绍了上海的地域、文化、语言等各方面发展,生动形象地解读了“海派文化”,整个分享会,学生互动踊跃,现场掌声不断。

在正式进入主题之前,王铮老师向同学们分享了他所珍藏的老唱片,以此为引,逐步深入对“海派文化”的介绍,并通过与现场同学们的互动,将一个跳动鲜活的上海形象展示在大家面前。随后,王铮老师将六张地图和六本书依次展现在同学们面前,并详细介绍着每一张地图和每一本书籍背后所蕴含“海派文化”的真正意义——即从生活与艺术两个方面向我们展示了上海文化以及经济等多方面从前朝到现代一步一步的发展。生活方面,以“看尽繁华变迁”为主题,将我们的目光分别引至“租界风云”、“百废待兴”、“环环相扣”、“时尚商圈”、“重新出发”、“地铁指南”等多个“地图场景”,让我们看到文化的相互碰撞与融合,行政区划的变迁和浦东的开发,以及上海实现向大都市的转变,进而王老师将视角拉回眼下,介绍当今上海发展的新规划与新目标。艺术方面,以“阅尽上海的前世今生”为主题介绍了六本书,他探寻上海成长的足迹,深入到上海的市井风情以及市民生活的细枝末节,感叹历史的留痕与名人的遗迹,赞美上海美食的风味、捕捉上海美食文化的精巧气息,以一个土生土长的老上海人角度向我们介绍了“多情”上海的六个不同风貌。

王老师眼中的“海派文化”,是上海人的精神支柱,承载着上海式的乌托邦情怀!

在本次分享会接近尾声之际,大家踊跃分享自己对上海这座城市的感受,感谢王老师的讲解,让他们重新认识了上海这颗“东方明珠”!更加明白在上海每一处角落都有它独特的故事值得为之停留!

最后,王铮老师还向现场的5位同学赠送了六本图书,希望大家多读书,读好书。

重拾经典读书会,名师引领,砥砺前行。

◆ 阅读推广部



图书馆在“图书馆杯”主题图像创意设计征集活动获奖

10月22日,由中国图书馆学会阅读推广委员会主办,东莞图书馆、武汉大学图书馆承办,广东粤图之星科技有限公司提供支持,全国1000余公共图书馆和高校图书馆参与组织的第二届“图书馆杯”主题图像创意设计征集活动现场总评在广州图书馆举行,受邀担任评委的专家有:中国图书馆学会副理事长、国际图书馆协会联合会(IFLA)管委会委员程焕文先生,2022年北京冬奥会吉祥物总设计师、广州美术学院视觉艺术设计学院院长曹雪先生等十位专家出席评审会议。

本次活动结合阅读推广的使命和全民抗疫的时代精神,

◆ 阅读推广部

确定“图书馆,让生活更美好!”和“战‘疫’,读书人的力量!”为本次活动两大创作主题,征集海报、插画、漫画、表情包、卡通形象五类图像作品,全国各图书馆馆员和读者通过“设计师之家资源库”平台在线报名和提交作品。在全国31个省、自治区、直辖市引起广泛反响,共计1125所图书馆报名作为组织单位参与活动,总报名人数高达28801人,通过审核的各类作品达28352件。

我校图书馆在本次活动中馆员郭昕霞的作品《予人赠书,手有余香》获“铜星设计作品”。

通讯员:韦薇 张亚丽 吴玲玲 蒋玲莺 董岳珂 摄影:赵亮 排版制作:郭昕霞 责任编辑:谢蓉



图书馆与读者

The Library For The Reader



上海对外经贸大学图书馆主办

2021年4月 第1期 总第五十九期

图书馆召开新学期教职工大会



为传达学校中层干部会议精神,推进做好图书馆各项工作,图书馆于3月12日召开了新学期全体教职工大会。图书馆直属党支部书记王群,馆长乔宝杰,副馆长侯占奎、谢蓉及全体图书馆成员出席了会议。会议由王群主持。

会上,王群书记传达了学校领导班子务虚会和新学期干部教师会等相关会议精神。王群书记指出,在校党委的坚强领导下,2020年学校在人才培养、学科建设、教学科研、深化改革等方面取得了突出的成绩,尤其是在坚决打赢疫情防控阻击战和毕业生就业攻坚战、成功举办60周年校庆、博士申报工作上取得了实质性的进展。学校的综合实力和社会影响力得到显著提升但同时面临新的挑战。进入新的阶段,学校各级部门将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在新的起点上再起步、再创业、再出发,提振“比学赶超”精气神,为“十四五”开好局、起好步,以优异的成绩庆祝中国共产党成立100周年。王群书记进一步强调,具体到图书馆,我们亦需在新学期提振精气神,在新学期开启图书馆的发展新征程。图书馆要围绕学校的中心工作和重

点任务,做好图书馆的服务保障工作,今年是建党百年,我们要充分发挥资源优势,做好迎接建党百年的图片展、文献展、宣传展等主题活动,在做好党史教育基础上推动各项工作迈上新台阶。

会上,乔宝杰馆长对寒假坚守一线辛勤值班的馆员们表示慰问和感谢并对2021年工作进行了部署。乔馆长指出今年图书馆还是要紧紧围绕立德树人的根本性原则,以党建为统领服务学校的中心工作,贯彻一切图书馆工作理念,以一切服务建设为着力点,推动图书馆工作的全面开展和内涵建设的全面提升。对于2021年的工作,乔馆长主要从疫情防控工作,图书馆“十四五”规划的编制,特色阅读推广,馆藏文化建设体系,管史文化的氛围营造,学科服务水平和质量,馆员队伍建设,图书馆自动化、信息化与智慧化建设八方面进行了部署。乔馆长指出,新的学期,希望馆员们主动的思考、主动的担当作为,将图书馆读者至上的服务理念落实到具体工作中,奋发高质量的完成各项工作,为学校的发展提供强有力的支撑和保障。

◆ 办公室 张亚丽

图书馆直属党支部召开2020年度党组织生活会暨党史学习教育动员会

3月17日图书馆直属党支部召开2020年度党组织生活会暨党史学习教育动员会,图书馆直属党支部全体党员参会。会上,图书馆直属党支部王群书记首先传达了学校党史动员大会的会议精神并对图书馆党史学习教育进行了工作部署。王群书记会上指出,图书馆将积极响应学校号召,依托丰富的馆藏资源,举办建党百年红色经典主题书展及图片展,从文献史料角度展示中国共产党百年来走过的艰辛而辉煌的革命历程。同时,图书馆将面向全校师生开展“贺大魂”主题活动、走进海派文化-重拾经典读书会、悦读经典·乐享思源主题书目推荐等活动。图书馆后期将通过线上线下有机联动精心组织实施,努力推进图书馆党史学习教育,确保

图书馆党史学习教育取得扎实成效。

紧接动员会后,图书馆直属党支部部分小组召开了2020年度组织生活会。会上,党员、预备党员们对照合格党员标准、对照入党誓词、对照身边先进典型,联系实际进行党性分析,深入剖析自己存在的不足和差距,开展了严肃认真的批评与自我批评,并提出下一步改进的具体举措。这次组织生活会各参会成员准备充分、过程扎实、坚持原则、批评与自我批评开诚布公,达到了纠正错误、统一思想、增进团结、凝心聚力的目的,是一场有利于图书馆谋划新局面,提振精气神的会议。

◆ 办公室 张亚丽

通讯地址:松江区文翔路1900号 上海对外经贸大学图书馆 邮编:201620 电话:67703118

大学四年必做的四件事情—第十三期贸大思客纪实

3月31日晚18点,“贸大思客”校级品牌活动第十三期在新图书馆思源报告厅如约举行,本次活动邀请凝馨网CEO,上海工程技术大学研究生学生会副主席劳天明,以幽默诙谐的风格与学子一同探秘“大学四年必做的四件事情”。

在本次分享中,劳天明向大家介绍了他创业这一路上的艰辛历程,他分别从心性、实践、阅读、立志四个方面详细解说了他眼中大学四年我们必做的四件事情,劳天明学长指出,没有逆商的人生是不完美的;百善孝为先,学子应该用自己所能回报无私奉献的父母;读书可以让同学树立更好的三观和有趣的灵魂,也能丰富人生,积极形成自我

意识。针对同学们不喜欢自己的专业,劳天明学长的座右铭是“拼搏到竭尽全力,努力到感动自己”,只要心中有火,就一定能实现目标。

在现场互动环节,劳天明学长认真解答了很多同学所提出的疑惑,为更多处于迷茫期的同学指引了方向,学历错过了就错过了,但能力错过了还可以不断培养。

“以人为书,传递智慧。阅会行走的书,读有故事的人。”这期“贸大思客”,不仅告诉大家要读万里书行万里路,也要培养逆商和情商,学会理论和实践相结合,树立崇高的目标,形成自己的思想体系和价值观。

◆ 阅读推广部



大学四年必做的四件事情

嘉宾 凝馨网CEO 劳天明

上海对外经贸大学图书馆
2021.3.31

我校正式开通搜数网和UNWTO ELibrary两个数据库

上学期末,我校正式开通搜数网和UNWTO eLibrary两个数据库,优化了我馆的电子资源配置,丰富了我馆馆藏,进一步助力老师的教学和科研。新增数据库介绍如下:

1. 搜数网 (www.soshoo.com) 数据库, 访问地址: www.soshoo.com

搜数网 (www.soshoo.com) 数据库是一个专门面向统计和调查数据的专业垂直搜索数据库。“搜数”数据源自中国资讯行自1992年筹备至今,收录的自1949年以来10,500余本统计资料,包含数据表格超过248万、统计数据超过4.9亿个。

2. UNWTO Elibrary数据库, 访问地址: https://www.e-unwto.org

UNWTO Elibrary数据库可以检索世界旅游组织不同语种的图书、期刊、数据等高质量的电子出版物,包括1100余种电子书、工作文件和来自Tourism Factbook的数据报告,最早出版年为1970年。

◆ 信息服务部 谷肇睿

“重拾经典读书会” 获院级品牌活动

近期,由上海对外经贸大学图书馆阿米书社举办的“重拾经典读书会”,成功入选为院级品牌活动。读书会至今已举办五十余场,以其创新、高雅、持久,以名师效应点燃学生的阅读热情,引领学生成长,吸引了我校及松江大学城多所高校师生近万人参加,让文化清流深入贸大校园。

作为倡导经典阅读文化育人功能最重要的突破口,我馆从2018年开始精心打造“重拾经典读书会”活动品牌。在不断的探索中,形成了以经典作品为主线,以名师引导为亮点,以读书会为主要载体的活动模式,从挖掘经典到活化经典再到传播经典从而积淀经典。

目前已举办了“那些你读不下去的经典书籍”系列、“城乡映像”系列茅盾文学奖作品、“环球旅行”系列国家主题、“叩经问史”系列历史专题读书分享会。

“重拾经典读书会”以经典阅读为导向,以“阅读、交流、共享”为主题,邀请校外名师与热爱经典阅读的同学,带领更多的学生重拾经典,让更多的同学热爱阅读。充满浓郁书香气息的氛围,平等自由的交流方式,让同学们在获得阅读的满足感与愉悦感的同时,结交到更多书友知音。

◆ 阅读推广部

图书馆大力推进多屏信息发布规范化

为加强图书馆多屏信息发布管理,规范电子显示屏的使用,促进图书馆宣传工作的有序和可持续发展,图书馆信息服务部通过网络调研和本馆业务梳理,制定了《图书馆电子显示屏信息发布管理办法》。该办法从发布内容、发布要求、发布流程、发布终端等多个方面对信息发布进行了规范,对规范我馆业务管理有重要意义。

同时,图书馆还成立了由信息发布专员、美工设计人员以及各部门1名信息员组成的跨部门多屏信息发布小组,负责内容的制作与发布。其中,美工设计人员负责公共内容制作,如节假日、节气等主题的文化挖掘和

宣传;部门信息员负责各自部门的业务推广与宣传内容的制作,信息发布专员负责内容的统一发布。2021年3月22日,发布小组在图书馆523召开了首次会议,会议对《图书馆电子显示屏信息发布管理办法》的重点内容进行了解读,与会者对信息发布的相关问题进行了热烈讨论。

相信随着《图书馆电子显示屏信息发布管理办法》的实施以及信息发布小组的运作,对美化图书馆环境、提升宣传效果有一定的促进作用,我馆多屏信息的制作与发布工作也会进入有序、可持续的良性循环。

◆ 信息服务部 艾致



实时咨询新平台上线

实时咨询是馆员与读者交流的平台,是解决读者疑问,更好利用馆舍资源与服务的窗口,为了实现更好的咨询服务,提高服务的实效,提升服务的功能,经过对各类咨询平台的功能实测,实时咨询馆员对平台试运行的反馈认可。最终选定使用Live800软件平台作为图书馆与读者实时交流平台。

与以往使用的免费咨询平台相比,该平台具备在线问题自动提醒、多种格式文件传送包括视频、图片等、固定时间段咨询问题导出、设置在线智能回复、手机等移动端提问、交流同步等项功能。新咨询平台上线将进一步提升服务读者的质量,及时解答读者疑问,切实实现馆员就在读者身边。

◆ 信息服务部 董岳珂

古北校区图书馆开展“护书”工作



近日,为了保证疫情期间图书馆的安全开放,古北校区图书馆工作人员在对馆内设施进行日常消毒的基础上,又开展了针对书墙上摆放的两千多册书籍的杀菌、除尘工作。本次工作由古北校区图书馆黄俐华老师带队,多位工作人员及研究生助理馆员共同参与。

摆放于古北校区图书馆开架区域的两千余册“仅供阅览”书籍大多历史悠久,由精装外文原版书及权威工具书组成,涉及统计学、经济学、法律等各个领域,为师生们做理论研究提供了珍贵的参考价值,深受喜爱。古北校区图书馆工作人员为了不影响师生的正常阅览,争分夺秒、抓紧时间推着书车分批取下了书墙上的书籍,推入大型图书消毒柜里杀菌、消毒后,迅速、细致地对这些书进行了除尘和维护,再以最快速度将它们放回原位,顺利、圆满地完成了此项工作。

◆ 古北图书馆 黄俐华 张羔